

# 中医院校运动康复专业人才培养路径研究

朱路文<sup>1</sup>,王艳<sup>1</sup>,李保龙<sup>1</sup>,曹明朋<sup>2</sup>,唐强<sup>1</sup> 通讯作者

(1.黑龙江中医药大学附属第二医院,黑龙江 哈尔滨 150000;2.黑龙江中医药大学,黑龙江 哈尔滨 150040)

**摘要:**随着社会的发展、生活质量的提高、人口老龄化的加速,人民群众对康复服务的需求越来越大,越来越多的高校开始设置运动康复专业,培养康复医学人才。通过文献资料以及高校调研,结合学校实际情况构建中医院校运动康复专业应用型人才培养体系的建设与实践,以供参考。

**关键词:**运动康复专业;应用型;人才培养

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.246

## 1 引言

随着《“健康中国 2030”规划纲要》、《健康中国行动 2019—2030》等文件颁布,人们对运动康复专业人才培养提出了新的路径与方向。文件明确要求普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境等,推进了全民健康素养,倒逼了运动康复专业人才培养的新路径发展理念<sup>①</sup>。目前,有 6 所中医院校开办运动康复(四年制本科)专业,由于中医院校基础差、底子薄,开办起来难度大、困难多。在培养计划、课程设置、专业教材等方面没有成型的标准,缺乏办学经验和办学模式。通过文献、专家访谈和调查问卷的形式,对中医院校康复专业人员的培养现状进行深入研究,分析人才培养目标设置、师资队伍建设、构建课程体系建设等问题并探索实现路径,以提升运动康复专业人才培养与经济发展的契合度。

## 2 运动康复专业发展现状

运动康复专业是一门新兴的学科,早在上世纪八十年代初国内体育专业学院就率先提出申请开办运动康复与保健专业,随即国家教委以此为契机委托重点体育院校开办体育保健与康复专业,80 年代末教育部决定将体育保健与康复增设为高等本科院校试办专业,90 年代初,体育保健康复专业正式建立开始招生。之后几年经历了教育部的调整,将体育保健康复、体育生物科学 2 个专业合并为 1 个专业,重命名为运动人体科学专业。2004 年经教育部审批同意,运动康复与健康专业在少数高校试点目录外专业,修业年限为四年。学科内容已经基本确定在体育学、基础医学、中医与中医学、临床医学多个一级学科领域范围内,各学科之间呈现出以运动康复为主要建设发展方向,彼此交叉互融相互渗透的基本状态。

目前,我国康复专业教育处于快速发展时期。国内开设运动康复专业的院校大体分为四类:体育专业类院校、医学类院校、师范类院校和其他综合类,学制四年,毕业后授予理学或教育学学士学位。2020 年:全国有 62 所本科院校开设该专业,授予理学或教育学学士,体育类 15 所、医学类 18 所、师范类 14 所、综合类 15 所,其中中医院校 6 所。依据中医康复治疗原则来指导和引领运动康复专业的建设与发展,是中医院校区别领先于其它开设运动康复专业院校的优势所在,也是突出中医院校建设运动康复专业特色的核心。以中医康复理论治疗原则为基础,在运动康复专业发展过程当中融入整体运动康复、辨证运动康复、情志运动康复、预防运动康复、养生运动康复、综合运动康复的基本原则。在过去几年的康复教育发展过程中,我校先后开设了康复医学与理疗学、康复治疗学专业,以人才培养要为康复发展服务为突破口,注重学生实践应用能力和创新能力的培养,培养一批具有中医康复特色的高层次康复医学人才。

## 3 运动康复专业人才培养路径探索

(1)人才培养目标设置。依据我国中医院校的自身特点,社会对人才的能力要求,根据教育部公布的《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》,明确培养“应用型”中既有坚实理论基础,又能与实践充分联合的应用型人才。要求掌握运动医学、康复医学及传统康复方法学的基本理论、基础知识及治疗技术,具备运用运动疗法技术、传统康复方法等能处理临床常见功能障碍的能力,在运动队、体育机构、健康管理机构、各级医院康复科、及社区卫生服务中心等,培养从事康复治疗、健

康指导、各种运动创伤及临床常见病导致的运动功能障碍的评估、康复治疗以及康复教育的高素质应用型专门人才。学生应掌握相关的人文知识包括哲学、心理学等,人体运动的基本理论、各种康复评定的方法和手段,掌握传统康复技能,熟悉国家卫生工作方针、政策和法规等。同时应加强康复评定的基本方法、康复治疗的能力、正确运用传统康复技能的基本理论、知识和操作技能并与现代康复手段相结合处理常见的功能障碍的能力、信息管理能力、对患者和公众进行健康生活方式、疾病预防等方面知识宣传教育等能力的掌握。(2)师资队伍建设。中医药院校应加大人才引进,促进学科交叉等多种措施,加强教师的专业理论水平与科研水平,加大对国家对健康中国等文件的深度认知与理解,符合专业的新要求。不断完善人才培养体系,优化教学体系和机制,促进教学水平的提高。可增加民间运动项目,加深对传统体育运动和文化,继承发扬传统体育提升自身的职业素质,人才培养过程中加强运动康复专业“双师型”师资队伍建设,鼓励年轻教师攻读博士学位、国内外访学,定期对新知识、新技术、新方法及科研能力进行培训,聘请国内外知名教授专家专题报告<sup>②</sup>。鼓励教师使用在线教学、模拟教学、翻转教师等多种教学形式从而提高教学质量和效率。(3)构建课程体系建设。运动康复是复合型专业,具有较强的实践性特征,在人才培养过程中明确运动康复专业应用型人才培养的层次和类别,在注重理论教学的同时,调整运动创伤学、骨骼肌肉康复学、肌动学、运动医学基础、物理治疗学、康复评定学、传统康复方法学等课程的实验学时。加深理论培养的同时,强调“产教融合、校企合作”注重实践教学实效性,提高实践教学质量,同时加大经费构建完善实验室建设,为实验课的开设提供支持保障<sup>③</sup>。安排学生到体育运动队及康复机构进行见习,加深对康复课程中方法和技能的掌握,利用课后、假期等业余时间到临床跟师实践,实现“早临床、多临床”的目标。从健康产业的趋势发展角度,中医药院校还应为学生创造较多的学习交流、创新创业的机会,大力推进运动康复专业创新实践,可利用社会优质资源开展实践能力培养提高学生动手能力和实践能力<sup>④</sup>。根据用人单位对运动康复专业对毕业生的反馈情况进行汇总,加强就业指导,及时更新和调整实践课程,加强创新创业教育理念,以胜任将来从事的康复治疗工作。

## 参考文献

- [1]教育部高等学校教学指导委员会.普通高等学校本科专业类教学质量国家标准[M].北京:高等教育出版社,2018:76.
- [2]汶希,黄世英,焦润艺,等.高等中医药院校运动康复专业现状与发展对策研究[J].成都中医药大学学报(教育科学版),2019,21(01):57-60.
- [3]李青梅.基于我国运动康复专业人才需求与培养研究[J].中外企业家,2019(20):194.
- [4]李在军.高校运动康复专业应用型人才培养路径研究[J].科技经济导刊,2020,28(10):150.

**作者简介:**朱路文(1983-),男,主治医师,主要从事脑缺血针灸康复研究。

**通讯作者:**唐强(1963-),男,教授,博士研究生导师,主要从事神经系统疾病的中医康复研究。